Трудности адаптации первоклассников к школе.

Штурмуйте каждую проблему с энтузиазмом, как если бы от этого зависела ваша жизнь.
JI. Кьюби
Задачи: ознакомить родительский коллектив с особенностями адаптации детей к первому году обучения в школе; предложить практические советы по адаптации ребенка к школе.
Подготовительная работа: рисунки учащихся «Мои первые дни в школе», оформление класса, подготовка памяток для родителей и учащихся в индивидуальные папки «Родительский дневник».
1. Особенности адаптации детей в школе
В настоящее время на рынке труда успешно может конкурировать тот, кто не просто имеет хорошую профессиональную подготовку, но и обладает способностью приспосабливаться к постоянно меняющимся условиям жизни. Следовательно, умение адаптироваться является важным для каждого человека.
Итак, ваш ребенок стал первоклассником, а значит, для него наступил переломный момент в жизни. Но в процессе обучения в школе ребенку приходится проходить три переломных момента: а) поступление в первый класс; б) переход из начальной школы в среднюю (5 класс); в) переход из средней школы в старшую (10 класс)
Сегодня мы поговорим о первом переломном моменте.
Период адаптации ребенка к школе может длиться от двух-трех недель до полугода. Это зависит от многих факторов: индивидуальных особенностях ребенка, характера его взаимоотношений с окружающими, типа учебного заведения, степени подготовленности ребенка к школьной жизни. Немаловажным фактором является и поддержка родственников: чем больше взрослых оказывают посильную поддержку в процессе обучения, тем успешнее ребенок адаптируется к новым условиям. Каковы же признаки успешной адаптации?
Первый - удовлетворенность ребенка процессом обучения. Ему нравится в школе, он не испытывает неуверенности и страха.
Второй - насколько легко ребенок справляется с программой. Если школа обычная и программа традиционная, а ребенок испытывает затруднения при обучении, то необходимо поддержать его в трудный момент, не критиковать излишне за медлительность, а также не сравнивать его с другими детьми. Важно на первых порах вселить в первоклассника уверенность в успехе, не дать ему поддаться унынию, свыкнуться с мыслью: «У меня ничего не получается», иначе бороться с апатией придется очень долго.
Третий признак успешной адаптации - степень самостоятельности ребенка при выполнении им учебных заданий, готовность прибегнуть к помощи взрослых лишь после предпринятых им попыток выполнить задание самому. Часто родители слишком усердно помогают ребенку, что вызывает порой противоположный эффект: ученик привыкает к совместному приготовлению уроков и не хочет работать в одиночку. Здесь необходимо сразу обозначить границы помощи и постепенно уменьшать их.
Но самым важным признаком того, что ребенок освоился в школьной среде, является его удовлетворенность межличностными отношениями с одноклассниками и учителем. Нередко родители ругают ребенка за то, что он поздно возвращается из школы. Что ему часто звонят друзья «не по делу», что слишком много времени у него уходит на прогулки. Однако хорошо бы помнить, что в этот период первоклассник активно устанавливает контакты, ищет свое место в детской среде, учится сотрудничать с другими детьми и принимать их помощь в свой адрес. И ему необходимо помочь в этом непростом деле! От того, какую нишу займет ребенок при распределении социальных ролей, зависит, насколько удачно пройдет его обучение в школе. Вспомним, как тяжело избавиться от имиджа «жадины» или «всезнайки», как много проблем появляется в подростковом возрасте именно потому, что когда-то малышу не удалось проявить себя должным образом.

Особо хочется остановиться на отношениях с учителем.

Первый учитель - важный человек не только в жизни ребенка, но и всей семьи. Родителям хорошо бы установить тесный контакт с педагогом, согласовать требования, чтобы ребенок не пострадал от разногласий, прислушаться к советам, предложить помощь в организации праздников и общих дел - любое участие взрослых в школьной жизни пойдет на пользу ребенку, и тогда сын или дочь будут иметь повод гордиться своими родителями. Если родителей не устраивает или им непонятна методика обучения, то нужно попросить учителя разъяснить ее особенности и преимущества перед другими способами обучения. Любой учитель сделает это охотно, так как он заинтересован видеть в родителях, прежде всего помощников, а не критиков.

Но от учителя зависит и то, какой сосед по парте достанется ребенку. Это немаловажный фактор успешной адаптации первоклассника: важно, как будут складываться отношения у детей, сидящих вместе. (Раздаются памятки для первоклассников в индивидуальные папки «Родительский дневник»).

2. «Школа Здоровья»

                                А сейчас я хочу вас познакомить с одной притчей.

     В одной сказочной стране на берегу синего моря стоял дворец. В нем жил правитель, у которого было три сына. Отец любил своих сыновей, и они отвечали ему взаимностью. Одно огорчало правителя - сыновья часто болели. Правитель пригласил во дворец мудрых людей и спросил: «Почему люди болеют? Что делать, чтобы люди жили долго и счастливо?» Мудрецы долго совещались, и самый старый из них сказал: «Здоровье человека во многом зависит от образа жизни, поведения и умения помочь себе и другим людям в трудную минуту». Выслушал правитель мудреца и приказал открыть для всех детей своей страны «Школу Здоровья».

Среди всех земных благ здоровье - ценный дар, данный человеку природой, заменить который нельзя ничем.

Что же такое здоровье? Всемирная организация здравоохранения дала такое определение: «Здоровье-это состояние полного физического, психического и социального благополучия, а не только отсутствие болезни и физических дефектов».

    Сохранить физическое, психическое и социальное благополучие детей за годы учебы в школе и полноценно подготовить их к самостоятельной жизни - наша с вами первостепенная задача!

Предлагаю открыть в нашем классе «Школу здоровья», где мы общими усилиями будем формировать здоровый образ жизни детей. ЗОЖ включает в себя рациональное питание, личную гигиену, закаливание, оптимальный двигательный режим, здоровый психологический климат в семье и школе. Отсутствие вредных привычек, внимательное отношение к своему здоровью.

Моя основная задача - соприкоснуться с душой каждого из своих первоклассников, чтобы помочь им духовно адаптироваться в новой социальной среде; принять каждого ребенка таким, каков он есть полностью, снижая его страхи и беспокойства.

С этой целью в работе буду использовать совокупную реализацию принципов: рефлексивности - обязательное разъяснение значения для развития и здоровья детей каждого упражнения и задания; гуманности и щадящих условий обучения (работа ведется в зоне «ближайшего раззвития», т. е. подбора упражнений и заданий в зависимости от подготовленности), сотворчества - выполнения упражнения или задания вместе с учителем, создание положительного эмоционального фона и атмосферы психологического комфорта (ситуация успеха, укрепляющая уверенность в своих силах).

3. Движение - это жизнь, а жизнь - это движение!

   Именно движение является одним из основных факторов целенаправленной организации здорового образа жизни учащихся начальных классов и обеспечения на этой основе более успешного их обучения, сохранение и укрепление здоровья, работоспособности.

Гигиенисты полагают, что суточная потребность в движении учащихся младшего школьного возраста в среднем равняется 21-24тысячам шагов.

Так, одной из наиболее злободневных проблем образовательного процесса в начальной школе является быстрая утомляемость учащихся. Этому есть свои причины.

Во-первых, на уроках учащиеся выполняют работу, к которой еще не привыкли. Им приходиться сидеть на одном месте, ограничивать себя в движении, постоянно контролировать внимание на учебном материале и учителе.

Во-вторых, эта работа требует длительного времени, что идет в разрез с потребностями детского организма, прежде всего к быстрой смене деятельности.

Поэтому на уроке учитель регулярно чередует учебную работу и отдых, и наоборот. Но отдых во время занятий вовсе не означает состояния полного покоя.

Это всевозможные физкультминутки: упражнения на осанку, упражнения для мышц шеи, упражнения для рук и плеч, упражнения для мышц туловища, дыхательная гимнастика, гимнастика для глаз по траекториям, упражнения для снятия зрительного утомления, упражнения для профилактики близорукости, формулы самовнушения, музыкотерапия и т.д. Все это проводилось мной и раньше. Во время отпуска более глубоко изучила современные здоровьесберегающие технологии и думаю, что многие из них мы сможем применить в нашем классе, если вы меня в этом поддержите и окажите помощь в изготовлении подручных материалов для класса:
     1.Коврик для массажа стопы. По типу аппликатора Кузнецова, но сделан из подручного материала. Для учащихся 1-2 классов - это, коврики из нашитых цветных пуговиц. Для 3-4 классов - из пробок от пластиковых бутылок.

2. Гимнастические палки.

3. Набрать речную гальку.

4. Создание тренажеров в классе. «Тропка здоровья» Занятия проводятся на переменах.
1. Дорожки в виде детских стоп.

2. Хождение в ящике с галькой и каштанами.

(Для профилактики плоскостопия, укрепления мышц ног и для улучшения кровообращения в ногах)

   3. Игровая стена «Ладошки»

{Упражнения у стены позволяют в какой-то степени корректировать осанку и искривление позвоночника, снимать утомление в мышцах кисти рук)

3. Озеленение классной комнаты.

Цветы не только радуют глаз, но и выполняют важную оздоровительную функцию: очищают воздух.



